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Muzeul la început de mileniu

Lucia Marinescu

Abstract: The given article submits to discuss urgent problems of a museum evolution in a world plan, the
problems engendered by global phenomena as for instance the spreading of a cultural tourism and urbanization of
the society. Globalization of culture, on the one hand, and museum transformation of the world, on the other hand,
became the acts of a play for the modern traveler exposed to stress. The cultural tourist model became a dominant
causing the museum transformation of daily life and transformation of a town to a work of art and a total museum.

Key words: museum’s evolution, globalization of culture, cultural tourism
Cuvinte cheie: evoluţia muzeului, globalizarea culturii, turism cultural

Începutul mileniului a fost marcat de dizolvarea frontierelor comunicaţionale, fapt generat  de  trecerea de
la un sistem politic strict dirijat la procesul de democratizare, de la economia planificată la cea de piaţă, de
dezvoltarea rapidă a tehnologiilor şi de fenomenul globalizării. Economia postindustrială a stimulat mobilizarea
capitalului intelectual şi utilizarea lui în sferele de producere şi deservire.

Anume în perioada unor transformări impetuoase apare nostalgia stabilităţii, originalităţii şi
individualităţii. Dintotdeauna, identitatea persoanei, a comunităţii de origine, a celei etnice şi naţionale, a
constituit unul din punctele esenţiale ale oricărui dialog cultural, la scară locală, naţională sau universală.

În contextul proceselor socio-politice şi culturale declanşate problema păstrării şi afirmării identităţii pe
toate planurile şi primordial, şi etnocultural devine esenţială cu atât mai mult cu cât ea reprezintă singura
modalitate eficientă de a combate efectele nefaste şi aneantizate ale globalizării1.

Procesul globalizării a impus societăţii contemporane o mondializare culturală, redefinind sensul
instituţiei muzeale, a cărei activitate este determinată de noi factori:

– piaţa deţine rolul de arbitru, care apreciază şi determină esenţa valorilor;
– industria distracţiilor ocupă o nişă considerabilă a sferei culturale;
– reducerea rolului statului şi apariţia formaţiunilor politice netradiţionale;
– dispariţia hotarelor intelectuale;
– apariţia şi dezvoltarea comunităţilor multiculturale;
– în rezultatul dezvoltării noilor tehnologii apar noi viziuni asupra noţiunilor de loc, timp, spaţiu etc.
Timpul liber a devenit un lux pentru generaţia telefoanelor mobile şi computerelor portabile, iar

perceperea noţiunii de spaţiu este contradictorie în momentul când stând în faţa monitorului poţi vizita obiective
aflate la mii de kilometri distanţă. Unica salvare a „individului claustrat” sunt călătoriile. Evadarea, fie şi
temporară, din sfera sa de activitate şi chiar din mediul său cultural. Toţi aceşti factori, însă, impun societăţii o
cultură turistică, care asediază la moment planeta.

În astfel de condiţii muzeele vin să trezească nostalgia trecutului, deseori pentru definirea identităţii noi
apelăm la trecut, fiind sensibilizaţi de memorie. Memoria ne dotează cu o forţă emotivă invadantă. Printr-un joc
de contraste între prezent şi trecut, memoria ne face să opunem persoanelor, realităţilor pe care le avem în faţa
ochilor, imago-ul echivalenţelor lor, reconstituite de către spirit. Îndepărtând tot ceea ce este neplăcut, negativ şi
insuportabil, tindem să reţinem aspectele agreabile, pozitive, satisfăcătoare. Şi chiar dacă este vorba de cei mai
sângeroşi tirani ai istoriei, sau dacă evocăm perioade lamentabile din viaţa noastră, întotdeauna recreăm amintiri
mai satisfăcătoare şi mai conforme cu propriile dorinţe.

Seducţia nostalgiei este cu atât mai irezistibilă cu cât este vorba de perioade mai eterate şi mai
îndepărtate.

Epocile îndepărtate exercită asupra imaginaţiei o atracţie misterioasă. De îndată ce oamenii sunt
nemulţumiţi de prezent, lucru care se întâmplă destul de des, se întorc spre trecut şi speră, o dată în plus, să
regăsească visul, nicicând uitat, al vârstei de aur. Ei continuă să fie dominaţi de farmecul magic al copilăriei pe
care o amintire fragmentară le-o prezintă ca pe o epocă de fericire netulburată2.

1 Bucur  2007, 8.
2 Moscovici 1997, 109.
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În acest context, muzeele devin o necesitate culturală din momentul în care oferă publicului restituiri ale
vieţii lui de azi, în detalii care scapă cotidianului alert sau reconstituiri, fie şi fragmentare, ale lumilor de
odinioară. Proiectele pot fi felurite: de la reconstituirea unor oraşe medievale (în Florida, California) care la bază
au comunicarea simplă, directă, la crearea unor muzee virtuale (tendinţă foarte la modă astăzi).

Un alt aspect al mondializării culturale îl constituie descentralizarea marilor muzee şi muzealizarea
rapidă a societăţii. Astăzi suntem martorii unei revoluţii muzeale, este sau nu un factor pozitiv, vom putea
aprecia în timp. Putem, însă, constata că acest fapt se datorează unor cerinţe sociale sau probleme globale. Una
din modificările de perspectivă, imediată este constituirea unor sisteme de muzee, sau a unui sistem de muzee.
Cu alte cuvinte, a unei reţele teritoriale diversificată nu numai spaţial, teritorial ci şi pe pofile, niveluri şi funcţii
în care diversele unităţi să se completeze şi să se coreleze între ele în vederea aceluiaşi obiectiv educaţional şi de
ocrotire a patrimoniului.

Pentru a celebra  simbioza între om şi natură şi pentru a crea o legătură vizibilă (sau invizibilă) între trecut
şi viitor, au fost create muzeul vinului, pâinii, ciocolatei, laptelui, uleiului etc., unde vizitatorul poate să participe
nemijlocit în procesul de producere.

Un exemplu ar fi Muzeul Uleiului de măsline din regiunea Sabina. Muzeul se prezintă ca un traseu al
cercetării şi descoperirii culturii mediteraneene şi mai ales a celei sabine. Deosebit este prin faptul că itinerarul
propus vizitatorului nu se dezvoltă doar în interiorul muzeului, se continuă în exterior, pe stradă, printre oamenii
din Castelnuovo şi se termină într-un sat vecin. Ceea ce se propune vizitatorului este un itinerar care corespunde
unui muzeu deschis, în care se simte provincia cu tradiţiile ei vechi şi nobile. În acelaşi timp, se vrea participarea
şi sensibilizarea locuitorilor, spre reevaluarea propriei istorii şi al propriului patrimoniu3. Raportarea oamenilor
la muzeu constituie un element definitoriu. Aceştia sunt solicitaţi să participe activ la activităţile muzeului.

Instructivă ar fi şi experienţa Muzeului din Olgod, din vestul peninsulei Iutlanda, o fabrică de prelucrare a
laptelui, construită în secolul trecut, care continuă să existe sub formă de muzeu, în inima unei regiuni care  este
şi astăzi un important centru de producere şi prelucrare a laptelui. Acestei fabrici (împreună cu peisajul în care se
integrează, ca şi de fapt întregii zone înconjurătoare) i se potriveşte perfect termenul franţuzesc de „eco-muzeu”.
Un eco-muzeu poate cuprinde, în mod firesc, arbori, plante, animale, fabrici, ferme, tunelul de cale ferată – adică
orice se află pe terenul ales drept obiectiv de studiu. L-am putea defini drept zonă urbană sau rurală.

Astfel de proiecte sunt foarte frecvente în prezent, în special în ţările post-industriale. Muzeul astăzi
trebuie să fie deschis pentru noi experimente, descoperiri, idei.

Muzeul de astăzi tinde a deveni o unitate nu doar culturală, ci şi economică, astfel a apărut termenul de
„muzeoeconomie”. Atragerea  mecenaţilor în sponsorizarea proiectelor muzeale.

Accentul pus pe dezvoltarea componenţei culturale, a ofertei turistice, dublat de o activitate promoţională
în concordanţă cu standardele impuse pe piaţa culturală şi turistică mondială, nu poate fi decât benefic. Investiţia
în conservarea, restaurarea, protejarea şi punerea în valoare a moştenirii culturale, dacă este înţeleasă la timp şi
corect, devine o investiţie eficientă şi implicit in factor de dezvoltare economică, socială şi spirituală durabilă.
Această opţiune strategică se poate transforma în timp, din factor de ameliorare în sursă de finanţare.

Atunci când autorităţile orăşeneşti au lansat diverse programe reformative, muzeele au sesizat
posibilităţile de viitor. Elaborând o strategie corectă ele vor putea câştiga noi proiecte de cercetare asupra
procesului de urbanizare, problemei drogurilor, criminalităţii şi a şomajului. Aceste teme au fost propuse de
populaţie şi exprimă doleanţele lor. Astfel de muzee au apărut în SUA, GERMANIA, MAREA BRITANIE,
MEXIC, toate  au destinaţia de a adapta structurile muzeale grupurilor sociale care  n-au acces la propria cultură.

Muzeul modern se dezvoltă în context cu alte categorii culturale, cum ar fi industria creativă,  modelling-ul,
presa, muzica, televiziunea, radioul, în competiţia cu cinematografele, cu parcurile de distracţii şi centrele
comerciale, muzeele pot oferi vizitatorilor  „evenimente”, care încep cu autenticitatea obiectelor şi cu informaţia
pe care acestea  o reprezintă. Muzeele pot, de asemenea, să îi ajute pe indivizi, care trăiesc într-o societate ce se
schimbă cu rapiditate şi este orientată spre individualitate, să-şi definească propria lor identitate. Adică, în acest
caz muzeele sunt instituţii unde problemele ce privesc patrimoniul, valoarea simbolică şi timpul, pot fi discutate,
evaluate şi analizate4.

O direcţie a muzeoeconomiei de astăzi o constituie dezvoltarea oraşelor, prin faptul că:
– oferă orăşenilor noi posturi de muncă şi o viaţă mondenă mai interesantă şi captivantă;
– creează oraşului un stil multilateral şi îi sporeşte autoritatea;
– accentuează originalitatea oraşului şi sporeşte unitatea socială;
– sporeşte numărul investiţiilor în oraş;
– stimulează dezvoltarea economică;

3 Palmegiani 2005, 65.
4 Pouw 2002, 31.
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– reînvie unele ramuri ale sferei industriale  prin crearea de rezervaţii tehnice, care refac în scop utilitar,
de divertisment şi turism cultural, unele amplasamente tehnico-industriale vechi: linii ferate înguste, mori, poduri
şi bacuri de apă circulante, nave şi mijloace de tracţiune vechi ş.a., crearea unor trasee, cum ar fi „traseul culturii
industriale”, un taseu turistic industrial care prezintă mărturii din secolul al XIX-lea şi al XX-lea ale exploatării
pe scară largă a minelor de cărbuni şi a industriei fierului în bazinul Rurhului, ca şi în muzee complexe adesea
denumite „eco-muzee”.

Acestea păstrează „in situ” patrimoniul industriei grele din Bergsalgen (Suedia), Ironbridge (Anglia) şi
din Le Creusot-Monteceau-les-Mines (Franţa). De fapt originalitatea muzeului comunităţii Creusot rezidă în
ambiţiile sale: dezvoltarea culturală a populaţiei, care mai mult de un secol şi jumătate, trăieşte într-o permanentă
dialectică a transformărilor, schimbărilor şi tensiunilor lumii agricole şi industriale, rurale şi urbane, având un
profit din contactul permanent cu realitatea, figurând în spaţiul unei duble existenţe: a concretului şi abstractului,
particularului şi generalului, obiectului şi ideii, ne agită pentru a trezi oamenii, pentru ai face responsabili de
mediul înconjurător (lupta împotriva poluării mediului), de dezvoltarea continuă a omenirii, ai agita împotriva
progresului tehnic etc.

Important în activitatea sa este de a distinge obiectul „reserve” care a pierdut valoarea sa funcţională şi
emoţională şi obiectul care a păstrat aceste valori şi care rămâne a fi proprietatea locuitorilor (populaţiei).
Locuitorii muzeului participă la toate activităţile obşteşti: gestiune, îmbogăţirea inventarului, îşi expun părerea
asupra planului de lucru, participă la cercetări, deoarece ei constituie şi obiectele şi subiectele instituţiei.

În procesul mondializării şi muzealizării lumii priorităţile muzeului la etapa actuală, este posibilitatea  sa
de a face „vizibil” un teritoriu în specificitatea sa, dar şi în globalitatea sa, asta însemnând în toate relaţiile sale
sistemice cu mediul evolutiv care îl înconjoară.

Fiind situat în zona de tensiune dintre conservare şi dezvoltare muzeul trebuie să constituie punctul de
pornire sau startul unei noi ideologii culturale, el constituind partea neagresivă a spaţiului, cu preponderenţă în
oraşe, care favorizează dezvoltarea creaţiei, ideilor inovatoare etc.

În aşa fel muzeele pot contribui la soluţionarea unui şir de probleme cum ar fi: adaptarea socială,
menţinerea unor noi forme ale businessului, programarea unei vieţi decente.

Un interes aparte a muzeologiei contemporane o constituie peisajul natural. Raporturile om-mediu, în
multitudinea aspectelor şi implicaţiilor lor, constituie preocuparea majoră a unui mare număr de specialişti în
diverse domenii din întreaga lume. Se acordă o atenţie deosebită relaţiilor: om, autor al unor proiecte de
arhitectură, materializarea acestora, deci crearea unui mediu artificial şi om, ca beneficiar al proiectării şi
realizării mediului artificial în cadrul mediului existent, natural. Peisajul natural, ca orice alt produs al naturii, se
află într-un repaos relativ, un repaos al echilibrului. El are acţiunea sa interioară, armonioasă, şi coeziunea în
care toate formele sunt o expresie a dezvoltării fireşti a forţelor naturii. De aici rezultă şi obligativitatea integrării
elementelor construite de om cu cele naturale într-un sistem ordonat, care să menţină echilibrul firesc al sitului.
Peisajul constituind, deopotrivă, un spaţiu natural, o arie culturală (diversitate naturală modelată prin cultură),
dar şi o arie economică, oferind bazele existenţei; e loc de descoperire şi de experienţe, relaxare, de percepere şi
valoare a culorii, el pătrunde în conştiinţe ca sursă de identitate şi sentimente de bună cunoaştere a istoriei
pământului. Peisajul este al tuturor sau e proprietate comună, individuală. Asupra conservării lui rezidă
numeroase răspunderi – globale, regionale, individuale5. În acest sens, tendinţa creării „muzeelor vii” şi eco-
muzeelor se datorează necesităţii implementării indubitabile a unor noi forme de organizare muzeală:  centre de
valorificare şi organizare a unor complexe arhitecturale,  de salvare şi organizare a peisajului cel înconjoară şi de
preîntâmpinare a unor catastrofe ecologice. Drept exemplu Eco-muzeul din Semipalatinsk, Kazahstan care a
conservat „in situ” poligonul nuclear  in scopul sensibilizării societăţii referitor la situaţia ecologică din Asia
Centrală  şi de Est şi asigurarea securităţii populaţiei care locuieşte pe teritoriul poligonului şi împrejurările lui,
Eco-muzeul din Scandenbourg, Canada are ca obiectiv salvarea pădurilor din aceste regiuni, în România există
doar un singur astfel de centru – Institutul de Cercetări Eco-Muzeale Tulcea. Astfel de instituţii refac economia
originală a unui ecosistem participând la o  mai bună protecţie a mediului ambiant.

Muzeul în ansamblu şi fiecare tip de  muzeu în parte, funcţie de profilul colecţiilor (de istorie, arheologie,
etnografie, istorie naturală, de artă sau de tehnică etc.), de sistemul de expunere (pavilionar, în aer liber) sau de
concepţia fundamentală a expoziţiei (obiectuală sau de proiecţie fenomenologică, monoetnică, plurietnică sau
multiculturală, sincronică sau diacronică), constituie  o problematică specială (teoretică sau practică), necesitând
o tratare individuală. O abordare globală nu este în măsură să clarifice problematica unei atare cazuistici, de o
complexitate remarcabilă6. La momentul actual, însă, instituţia muzeală poate să participe la soluţionarea unor
probleme globale.

5 Opriş 2006, 107.
6 Bucur 2006, 9.
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Muzeul, la începutul acestui mileniu, trăieşte în prezent cu aspiraţii în viitor, însuşindu-şi condiţia propriei
identităţi culturale, tinde să devină un muzeu al timpului, spaţiului, care să ofere cunoştinţe, analize utile şi
reflecţii, contribuind la faptul ca fiecare vizitator să participe activ la depistarea comunităţii căreia îi aparţine.
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